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Tiết 108: DIỆN TÍCH HÌNH VUÔNG 

I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức:
- Tính được diện tích hình vuông theo quy tắc đã nêu trong SGK.

- Vận dụng giải các bài toán thực tế liên quan đến diện tích hình vuông và bài toán giải bằng hai bước tính.

2. Năng lực:
- Phát triển năng lực phát triển tư duy định lượng trong không gian thông qua các tình huống liên quan đến diện tích. 

- Năng lực tự chủ, tự học: lắng nghe, trả lời câu hỏi, làm bài tập.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia trò chơi, vận dụng.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: hoạt động nhóm.

3. Phẩm chất:
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.

- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc.

II. Đồ dùng dạy học:
- BGĐT, PHT.

III. Các hoạt động dạy học chủ yếu: 
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động (3 - 4’)
	

	- GV kiểm tra bài cũ:
+ Tính chu vi hình chữ nhật ABCD biết chiều dài là 16 cm, chiều rộng là 5 cm. 

+ Muốn tính chu vi hình chữ nhật ta làm ntn?

- GV nhận xét, tuyên dương.

- GV dẫn dắt vào bài mới.
	- HS thực hiện BC:
16 x 5 = 80 (cm2)
- ... chiều dài nhân với chiều rộng (cùng đơn vị đo).
- HS lắng nghe.



	2. Khám phá (10 - 12’)
	

	* Xây dựng quy tắc tính diện tích hình vuông.

- Slide hình ảnh: 
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? Các ô vuông trong hình chia làm mấy hàng? 

? Mỗi hàng có mấy ô vuông? 
? Tính số ô vuông có trong hình.

- GV chỉ hình giới thiệu: Mỗi ô vuông nhỏ có diện tích là  1cm2 .
? Mỗi hàng có diện tích là bao nhiêu?

+ Dựa vào số ô vuông tính diện tích của hình vuông trên ?

+ 3 là gì của hình vuông?

? Muốn tính diện tích hình vuông em làm t/nào?  

- Nhận xét bạn.

- HS đọc lại quy tắc trong SGK

=> Muốn tính diện tích hình vuông ta lấy độ dài một cạnh nhân với chính nó (cùng đơn vị đo).
	- ... quan sát.
- ... 3 hàng.

- ... 3 ô vuông. 

- ... 3 x 3 = 9 (ô vuông) (BC)
-... 3cm2.
Lời giải

Diện tích của hình vuông trên là:    3 x 3 = 12 (cm2)  (BC)
- ... 3 là độ dài một cạnh hình vuông.

- ...lấy cạnh dài nhân với cạnh.

- Nhận xét.

-... đọc quy tắc SGK.
- ... lắng nghe. Nhắc lại.

	3. Luyện tập (18 - 20’)

	* Bài 1/32 (5 - 6) 
+ KT: Tính chu vi, diện tích hình vuông.

- GV hướng dẫn cho HS nhận biết câu 1.

- Chữa bài, soi phiếu.
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- GV nhận xét, tuyên dương.
? Em tính chu vi, diện tích hình vuông ntn ?
* Bài 2/33 (6 - 7) 
+ KT: Diện tích hình vuông.
a) Cho HS thực hiện vào vở.

- Soi, chữa bài.

- GV nhận xét, tuyên dương.

? Miếng bánh có diện tích là bao nhiêu?

? Nêu cách tính diện tích của miếng bánh hình vuông đó?

? Muốn tính diện tích hình vuông em làm t/nào?

b) 
- Thực hiện vào nháp.

- Soi, chữa bài.

- GV nhận xét, tuyên dương.

? Miếng bánh bị cắt đi có diện tích là bao nhiêu?

? Miếng bánh còn lại có diện tích là bao nhiêu?

? Nêu cách tính diện tích của miếng bánh bị cắt đi đó.
? Muốn tính diện tích hình vuông em làm t/nào?

* Bài 3/33 (6 - 7) 
+ KT: Độ dài, diện tích hình vuông.

- GV cho HS nháp.

- Quan sát tranh 
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- Gọi HS lên bảng ghép, chia sẻ.

- GV nhận xét, tuyên dương.

=> Muốn tính diện tích hình vuông ta lấy độ dài một cạnh nhân với chính nó.
	- Nêu yêu cầu.

- 1 HS nêu cách tính chu vi, diện tích hình vuông.

- HS lần lượt làm vào PHT.
- Nhận xét.
- Đối chiếu kq của bạn với kq mình.

- Nêu yêu cầu.

- HS làm vở.

Lời giải

Diện  tích miếng bánh là:

8 x 8 = 64(cm2)

                    Đáp số: 64cm2.
+ ... 64cm2
+ ... lấy cạnh là 8cm nhân với cạnh là 8cm. 

+ ... lấy cạnh nhân với chính nó (cùng đơn vị đo).

- Nêu yêu cầu.

- HS làm nháp.

Lời giải

Diện  tích miếng bánh bị cắt đi là:  3 x 3 = 9 (cm2)

Diện tích miếng bánh còn lại là:

64 – 9 = 55(cm2)

                 Đáp số: 55cm2.
+ ... 9cm2

+ ... 55cm2

+ ... lấy cạnh là 3cm nhân với cạnh là 3cm. 

+ ... lấy cạnh nhân với chính nó.
- Nêu yêu cầu.

​​- HS làm nháp.

- ...quan sát.
-...thực hiện, chia sẻ.
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Lời giải

Độ dài cạnh hình vuông là:

2 x 4 = 8 (cm)

Diện tích hình vuông đó  là:

8 x 8 = 64 (cm2)

                      Đáp số: 64cm2.
- Chia sẻ:

+ Mỗi một ô vuông là bn cm2 ?

- ... 2 cm2

+ Cạnh hình vuông vừa xếp được là bao nhiêu cm2 ? Bạn làm tn ?

- ...8 cm2, lấy 2 x 4 = 8 cm2

+ Muốn tính diện tích hình vuông được ghép bởi các hình bạn áp dụng công thức nào ?
- … công thức tính diện tích hinh vuông.



	4. Vận dụng (2 - 3’)
? Hôm nay, em đã học những nội dung gì?

- GV tóm tắt nội dung chính.

- GV nhận xét, khen ngợi, động viên HS.
	- HS trả lời.
- HS lắng nghe và nhắc lại.



IV. Điều chỉnh sau bài dạy
----------------------------------------------------------------------
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